



首页 概况 人员 教学 科研 交流 党群 学生 校友 下载 内网 提交 返回日

新闻动态

首页 / 新闻动态

新闻动态

中国人大健康科学研究所举办第二届全国人口与健康学术研讨会

2016.11.23 文：桂、薛丽萍、谢卓树、宋正亮 图：李怡霏

19日，由中国人民大学健康科学研究所、中国人口学会健康专业委员会联合主办的第二届全国人口与健康学术研讨会在人民大学举行，本次会议的主题是“全方位全周期视角下的大健康”。中国人口学会副会长兼秘书长姜卫平，国家卫生计生委规划信息司长卢春山，国家卫生计生委卫生发展研究中心副主任杨洪伟，中国疾病预防控制中心副主任梁晓峰，中国人口与发展研究中心副主任鸿雁，中国人民大学社会与人口学院副院长段成荣教授等出席开幕式，来自中国社会科学院、中国人民大学、北京大学、浙江大学、中央财经大学、华中科技大学、中国人口与发展研究中心、环境保护部政策研究中心等科研机构与高校的百余位专家学者、师生代表了本次研讨会。中国人口与发展研究中心副主任刘鸿雁主持会议开幕式。



开幕式上，段成荣教授代表社会与人口学院致辞。他对健康史的发展历程进行了解读，并希望在座官员和学者能够对学院人口研究给予持续鼓励和支持，争取在健康事业方面提出更多有效的政策建议，同时祝愿会议圆满成功。



姜卫平副会长表示，随着社会经济发展，老龄化的加剧，健康问题尤其突出。全方位、全周期的健康研究，需要跨学科、跨领域也需要学者们的共同努力。为此，中国人口学会将借助此次会议了解学者的需求、了解学术动态、抓住研究方向，并借助人口学会专业委员会的平台，为未来健康研究提供服务。



随后的主题发言环节分别由中国人口与发展研究中心副主任刘鸿雁、中国人民大学健康科学研究所所长和红教授主持。



国家卫生计生委规划信息司副司长卢春山阐述了我国医疗大数据应用发展情况。他指出，工业化、人口老龄化和生态环境的变人类健康带来了挑战。随着经济发展进入新常态，大数据对创新卫生服务模式具有重要作用，健康医疗大数据是基础资料，有利于健康服务模式。而国务院也印发了促进健康大数据发展的纲要，推动了医疗大数据的汇聚整合和应用。他进一步强调了医疗大数据发展战略思路，提出要把建设服务体系作为健康中国的重要支撑，大力推进大数据应用体系建设，开放共享机制，实现全方位的数据系统以及在各个领域的应用。



中国疾病预防控制中心副主任梁晓峰对中国疾病负担进行了介绍。他对全国各省（区、市）的期望寿命和健康期望寿命进行了较，介绍了1990-2015年5岁以下儿童死亡率、总死亡及三大类疾病死亡数的变化、死亡模式和死亡负担，还从全国层面和分省（市）介绍了非致死性疾病导致的寿命损失并提出膳食危险因素、高血压、吸烟、肥胖、空气污染是我国人群健康最重要的危险因素其进行有效的干预对降低我国未来疾病负担有重要意义。



国家卫生计生委卫生发展研究中心副主任杨洪伟根据习近平总书记关于健康中国的讲话，探讨了“健康理念、健康产业和健康国”，提出要着重优先培育健康意识，培育把“人民健康放在优先发展的战略地位”的发展理念，实现以物为中心到以人为中心，全人群、全周期、全方位的体系。同时，要从全生命周期的角度把健康决定因素整合在一起形成大健康的理念。



环境保护部政策研究中心研究员王建生对中国环境与健康制度建设进行了介绍。他指出水、土、气污染对健康造成的损害形势严峻，并从制度和政策的角度来阐述环境对健康的影响，强调公众对环境的关注有利于推动环境与健康的研究。同时还介绍了环境康工作内容及主要参与部门，并分析了制度方面的突出问题，提出环境健康评价要遵守健康优先的原则，强调环境健康研究应由环部门牵头，落实风险管理。



中国人民大学健康科学研究所所长和红教授介绍了健康的移民效应及我国流动人口健康融入状况，她分析了健康移民效应的含义解释了移民健康好于当地居民的自我选择、移民局选择、收入偏误及三文鱼偏误，并进一步寻找了移民健康优势随时间递减、消失的因素，最后还针对我国流动人口大国现状，提出了改善流动人口健康融入的建议。



郑州大学公共卫生学院教授王凯娟介绍了感染、炎症与肿瘤研究的研究进展，分析了感染、炎症与肿瘤三者之间的关系，描述性肿瘤的流行特征，归因于感染、慢性炎症的肿瘤负担，分析了炎症与癌症发生发展可能的机制，并提出了抗炎与肿瘤防治的建议。



中国人口与发展研究中心副研究员王志理做了“流动人口的健康教育和医疗花费”的发言。他根据习近平总书记全国卫生与健康讲话精神，提出要关注流动人口健康问题并引出对流动人口健康教育与医疗花费的讨论，使用流动人口动态监测调查数据，对比了流动人口健康教育开展及流动人口医疗支出，并为促进流动人口健康教育和卫生资源利用提出了建议。



浙江大学人口与发展研究所副校长周丽萍教授分析了中国女性心理健康影响因素及问题。她表示，现代社会中紧张、焦虑、抑郁成为普遍的心理重负。她利用“第三期中国妇女社会地位调查”数据描述了当今女性的心理健康状况，对心理健康的定义进行了阐述比较了男女两性存在的差异，并构建了女性心理健康影响因素指标体系，认为生活工作、社会支持和文化环境是影响女性心理健康主要影响因素，强调提高女性心理健康需改善体制、加大家庭支持、增强社会认同并丰富内心。



北京大学人口研究所教授宋新明分析了人口老龄化对推动慢性病增长的相对作用。他指出，慢病是二十一世纪发展的主要挑战之一，成为各国经济的潜在威胁，加剧了各国之间的不平等和社会的不公平性，而中国慢性病呈现快速增长趋势，需要深刻理解慢性病增长的根本原因。他认为对慢病原因的探讨夸大了人口老龄化的作用，事实上慢病在很大程度上是由于人们长期暴露于疾病危险累积作用的结果，尤其是生命早期营养不良与成年慢性病有高度相关性，提出预防慢病应从儿童健康入手，需要人口健康的社会研



当天下午，大会还举办了“人口流动（迁移）与健康”、“人口健康状况评价”、“人老龄化与老年人口健康”、“健康教育康促进”四个分论坛。

分论坛一由北京大学社会学系副教授周皓主持，与会者就流动人口身体与心理健康、未婚先孕水平和模式、流动儿童疫苗接种二代大学生抑郁、流动人口返乡就医、预防保健、孕产期保健、基本公共卫生服务等方面展开了详细讨论，中国人口与发展研究中心主任刘鸿雁、中国人民大学健康科学研究所副教授宋月萍担任该论坛点评员，总结和分析了各报告内容，并就其中一些具体研究方报告人进行了深入讨论。



分论坛二由中国人民大学健康科学研究所副教授郭静主持，重点围绕健康相关的社会问题展开，学术研究对象涉及面广，涵盖敏感人群，参会者从医学、社会学、经济学等多个视角对身边的“大健康”问题进行了剖析。北京大学人口研究所教授宋新明、郑学公共卫生学院教授王凯娟对参会学者们的研究成果给予了点评，并与各位学者相互切磋，进行了激烈的学术研讨。



分论坛三由中国人民大学健康科学研究所教授杜本峰、南京邮电大学人文与社会科学学院教授毛京沐主持，与会者立足人口背景，探讨了全国及部分区域的老年人口健康状况以及医疗卫生服务利用状况，从慢性病、隔代照料、宗教信仰等角度分析了影响健康水平的因素，关注了失能老人的生活状况和生命质量，并就老年照料和服务模式展开了讨论。中国社会科学院人口与劳动经济研究所研究员郑真真对各个报告进行了点评，同与会者进行了深入的学术交流。



分论坛四由北京大学公共卫生学院系副主任常春教授主持，该论坛讨论了若干人群的健康教育问题，涉及到青少年性知识行为、村育龄后期妇女生殖健康、青少年控烟、大学生艾滋病知识等，并就如何加强重点人群的健康教育和健康促进展开了讨论。浙江大口与发展研究所副所长周丽萍教授、中央财经大学教授王存同担任该论坛的点评人，同与会者展开了深入的讨论。



中国人民大学健康研究所教授杜本峰主持闭幕式。北京大学社会学系副教授周皓、中国人民大学健康科学研究所副教授郭静、社会科学院人口与劳动经济研究所研究员郑真真对各论坛进行了总结，认为本次研讨会有众多研究方法创新、实证结果丰富的报告，内容也充分体现了“全方位、全周期”的理念内涵，表示会议对促进人口与健康研究、加强该领域的学术交流具有重要意义。

编辑：陈

分享到：

[上一篇](#)

荷兰鹿特丹伊拉斯姆斯大学代表团访问社会与人...

[下一篇](#)

今朝憾负英雄叹，来年续梦绿茵场

友情链接

 中国人民大学 社会学理论与方法研究中心 人口与发展研究中心
北京社会建设研究院 《人口研究》 《社会学评论》
北京郑杭生社会发展基金会 《社会建设》 社会学视野网
科研楼物业：62511109 信息技术中心：62516251

联系我们

 学院办公室 62514984 党委办公室 62511555 本科教务 62511286
学硕教务 62513355 专硕教务 62511407 博士教务 62513354
实验室 62511407 资料室 62511291 《人口研究》编辑部
会议室预订 62511320
 北京市中关村大街59号中国人民大学崇德楼西楼



社人Liv

版权所有：中国人民大学社会与人口学院 技术服务